Der Jodlerklub Reutenen zwischen Jodelgesang und Seilziehturnier
Vom Team des Jodlerklubs Reutenen und Marianne Weingart 
Idylle im Emmental
Das idyllische Dorf Reutenen liegt an einem Nordwesthang am Eingang zum Emmental. Politisch gehört es zur Gemeinde Zäziwil, welche auch bekannt ist für ihre traditionelle „Brächete“. Im Schulhaus Reutenen erklingen immer mittwochs harmonische Jodeltöne. Der Jodlerklub findet sich zur Probe ein und dank guter Disziplin bezüglich Probebesuch und Pünktlichkeit  kann um 20.00 Uhr mit Einsingen begonnen werden.  Man ist sich einig: Gesanglich will man das gute Niveau halten, ist aber bereit, sich stets zu verbessern. Dazu trägt die musikalische Leiterin ihren Beitrag. Mit Motivation, Innovation und Fachkenntnis versucht sie die Sänger zu Höchstleistungen anzuspornen. Der Klub wurde im 1985 gegründet und hatte bisher nur drei Dirigenten. 
[bookmark: _GoBack]Spitzenmässige OrganisationWas zeichnet aber den JK Reutenen aus?  Stehen Anlässe an, könnten viele Vereine etwas dazulernen. Der JK Reutenen hat es von Anfang an verstanden, eine Sache anzupacken und professionell zu ende zu führen. Da läuft alles ohne grosse Worte Hand in Hand, jeder weiss um seinen Posten. Die persönlichen Stärken werden voll ausgelotet und die Resoursen  genutzt und in kürzester Zeit ist eine Bühne oder ein Festzelt auf- oder abgebaut. Wie kann das funktionieren? Da ist ein unbändiger Wille, etwas über die Bühne zu bringen und ein Teamgeist, welcher nur mit guter Kameradschaft  durchzuführen ist. Fragt man die Klubmitglieder nach der Kameradschaft, merkt man, dass es keine leeren Worte sind. Da fallen Bemerkungen wie: Alle für Einen –Einer für Alle,  richtig dazugehören, Schwierigkeiten gemeinsam lösen, gibt Kraft und Freude, Respekt und Achtung. Schlichtweg: Ehrliche Kameradschaft ist das Wichtigste.
Das Seilziehen wieder aufleben lassen
In den achtziger Jahren war Zäziwil die Hochburg des Seilziehens. Der Seilziehklub Zäziwil war Weltmeister. Schon damals gab es innovative Menschen, welche bei den Grossanlässen im Dorf mitmischten. Leider ging diese Sportart im Laufe der Jahre verloren und die Jodler aus Reutenen hatten die Idee, sich im  Zusammenhang mit dem Jodlersonntag im Sommer 2013 wieder ein Seilzietournier  zu organisieren. Es wurde ein Grosserfolg! Sogar einige Frauenteams hatten sich angemeldet. Die meisten hatten sich in lustigen Kostüms gestürzt und boten schon vor dem Wettkampf eine Augenweide. Während dem Tournier lag dann auch akkustisch etwas in der Luft. Aus dem Jodlerklub Reutenen ist nur ein Mitglied, welches sich früher als Seilzieher behauptete. Er hatte denn auch viele Tipps für den Wettkampf auf  Lager.  Man war sich einig, auch  im 2014 soll wiederum ein Seilziehturnier abgehalten werden. (Siehe Kasten) 

Gesang im Vordergrund
Natürlich bleibt der JK Reutenen seinem Namen verpflichtet. Die Hauptaktivität bleibt der Gesang. Die Säger wollen gefordert sein, immer einen Schritt vorwärtskommen, konzentriert aber mit Spass proben, neue Lieder lernen und dabei die älteren nicht vergessen. Zudem lieben sie abwechslungsreiche Proben. Dies gilt auch für ihre Jahreskonzerte jeweils Anfang November. Die Spannung, ob die einstudierten Lieder Anklang finden, die Vielfalt der eigenen Formationen , der schön geschmückte Saal, die Mithilfe der Jodlerfrauen, die Kontaktpflege zum Publikum und zu den Gastformationen sowie eine zufriedene Dirigentin stehen bei den Sängern im Vordergrund. Und was bedeutet den Mitgliedern die Teilnahme an Jodlertreffen und Jodlerfesten? Die Jodlertreffen werden als wichtige Tradition zur Kameradschaftspflege und sich in der Region zu präsentieren angegeben.  Bei den Jodlerfesten stehen andere Prioritäten im Vordergrund. Hier strebt man vor allem ein gutes Resultat an. Intensive Vorbereitung und konzentrierter Auftritt am Fest beleben das Jahresprogramm. Der Joderklub Reutenen liebt auch das Reisen. Laut  Angaben der Klubmitglieder liebt man es, neue Regionen und dessen Bevölkerung besser kennen zu lernen. Spontaner Gesang bringt meistens auch spontane Begegnungen. Das ungezwungene Zusammensein mit den Jodlerfrauen, das Lachen, das „Plagieren“, das Wandern und die intensive Kameradschaftspflege werden sehr geschätzt. 
Ausblick
Keine Frage, momentan stimmt alles im Jodlerklub Reutenen. Zu diesem wertvollen Gut muss aber Sorge getragen werden. Es kann schnell ändern. Da im Moment alle am gleichen Strick ziehen, hat kein Mitglied Zukunftsangst. Mit einem Durchschnittsalter von 49 Jahren kann der Verein zufrieden sein. Dennoch legt man Wert darauf junge, motivierte Sänger zu gewinnen. Es ist zu hoffen, dass  die  konzentrierte, disziplinierte, humorvolle und kameradschaftliche Stimmung anhält und man auch weiterhin mit hochstehendem Gesang aufwarten kann. Jedes Mitglied aus dem Jodlerklub Reutenen wird auf alle Fälle seinen Beitrag dazu leisten und freut sich, wenn der Klub für Auftritte angefragt wird.
Daten des JK Reutenen:
2. August  2014 Seilziehturnier in der Grossmatt, 3532 Zäziwil
3. August 2014  Jodlersonntag in der Grossmatt, 3532 Zäziwil
31.Oktober, 1.& 2. November 2014 Jahreskonzert in der Turnhalle  3532 Zäziwil
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